



# История становления и развития гражданской обороны



## Основные этапы развития ГО в 1961 - 1972 годах

13 июля 1961 года принято «Положение о Гражданской обороне СССР», которое реорганизовало местную противовоздушную оборону в Гражданскую оборону и определило, что «Гражданская оборона является системой общегосударственных оборонных мероприятий, осуществляемых заблаговременно, в мирное время в целях защиты населения и народного хозяйства страны от ракетно-ядерного, химического, бактериологического оружия, проведения спасательных и неотложных аварийно-восстановительных работ в очагах поражения, и строится по территориально-производственному принципу».

В ходе строительства жилых домов в городах предусматривалось наличие в них подвалов

Общее руководство гражданской обороной страны возложено на Совет Министров СССР

Для защиты населения от радиоактивных осадков стали использовать погреба, хранилища и другие заглубленные сооружения

Положение определяло

Содержание работы всех звеньев гражданской обороны, основные права и обязанности должностных лиц в системе гражданской обороны

Накоплению средств индивидуальной защиты (противогазов, респираторов, и т.п.)

Основными способами защиты населения стали рассредоточение и эвакуация

Новая задача требующая создания условий, обеспечивающих работу промышленности в военное время

Новая задача по ликвидации последствий применения ОМП, связанная с возможными огромными массовыми разрушениями и оказанием помощи одновременно сотням тысяч пострадавших

Основные отличия гражданской обороны от местной противовоздушной обороны

Мероприятиям гражданской обороны придан общегосударственный и общенародный характер. Гражданская оборона стала планироваться и реализовываться на всей территории страны и касалась каждого гражданина и каждого коллектива

Обеспечение защиты населения и территории страны от поражающих факторов ОМП

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 4 ноября 1963 года № 1132-416 «О мероприятиях по защите населения страны от оружия массового поражения» определило создание во всех министерствах и ведомствах ведомственных структур гражданской обороны

Начиная с 1960 года, ДОСААФ, Союз обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР, осуществляли обучение населения не только на теоретических но и на практических занятиях. Были введены нормы «Готов к ПВО». Население готовилось по новой 19-часовой программе, которая включала такие вопросы, как изготовление обучаемыми простейших средств индивидуальной защиты, изучение обязанностей населения по эвакуации, оказание самопомощи и взаимопомощи в очагах поражения, ознакомление с проводимыми по месту работы и жительства мероприятиями гражданской обороны и др.

12 октября 1967 года принятый Верховным Советом СССР закон «О всеобщей воинской обязанности», определил, что начальная подготовка учащейся молодежи, включая подготовку по гражданской обороне, проводится в общеобразовательных школах, в средних специальных учебных заведениях и в учебных заведениях системы профессионально-технического образования.

Центральные курсы частей гражданской обороны были созданы на базе учебного батальона в Ногинске Московской области, где до 1972 года осуществлялась переподготовка офицерского состава гражданской обороны, подготовка младших офицеров запаса и сержантов.

В марте 1967 года было открыто первое в стране Московское училище Гражданской обороны СССР.